

庆祝创刊50周年

曲折历程 健康成长

濮梅月 (第五任主编)

《探矿工程》杂志创刊50年了,这是我国探矿工程界值得庆贺的大事。她50年历程既不平凡,也不平坦。建国初期我国大规模经济建设急需矿产资源,探矿工程工作迅猛发展。为宣传探矿工程的方针政策,交流生产和管理经验,推广新技术、新成果及介绍国外新知识,于1957年10月创办了《探矿工程》杂志,受到探矿界的重视和欢迎。后来在那特定的年代里,曾两次停刊(1960年6月第一次停刊;1966年1月复刊,同年10月第二次停刊)。1973年初因探矿生产和科研的需要,勘探技术研究所艰难中主编出版了《勘探技术》,在封二注明:“原《探矿工程》内部试刊”。1975年由地质出版社出版,双月刊,至1978年共出版了32期。

70年代末,我国科学的春天到来,在广大探矿职工的热切期盼中,于1979年《探矿工程》正式复刊。复刊后继续坚持办刊方针,面向生产、科研和教学,坚持理论与实践、普及与提高相结合,正确贯彻“双百”方针,成为探矿专业的综合性科技期刊,为探矿工程科学技术和生产建设服务,为出成果出人才服务。

《探矿工程(岩土钻掘工程)》与探矿和岩土钻掘工程事业的发展命运相随、息息相关。在地质勘查中,探矿工程依靠技术进步,发展多种技术工艺方法,在杂志上都跟踪展示。如七八十年代大量报导小口径金刚石、绳索取心、液动冲击回转等钻探技术及装备的研制推广;报导复杂地层、地热等钻探工艺及新型泥浆材料的开发应用等;还刊登了掘进技术工艺与设备器具的研制开发等文章;交流了生产管理与安全方面的先进经验,等等。为推广新技术、新工艺、新成果作出了贡献。

80年代以后,由于地质勘探工作量减少,探矿工程贯彻“一业为主,多种经营”的方针,以其技术优势跻身于工程勘察、地基处理、地质灾害防治、水井钻探、隧道开挖和爆破工程等领域。杂志及时将报导内容拓展到上述领域,开辟了相应的栏目,拓宽了读者作者面,对新领域施工技术工艺的提提高和设备器具的研制推广起到促进作用。

同期对国际科学钻探技术和动态,及90年代我国第一个大陆科学钻探工程的孕育、准备直至近几年的实施完成都作了相关报导,有助于科学钻探技术的普及提高。

广告是科技和市场信息的复合体,《探矿工程》是本专业科技成果、生产经验交流和信息传播的载体,在市场经济中应成为多功能复合载体。1992年底在主办、承办和编委会领导的支持下,编辑部克服了诸多困难申请刊登广告,批准后于1993年第3期正式刊登广告,数量逐渐增加,科技和市场信息也增加了,促进了杂志的发展。

在承办单位勘探技术研究所及编委会领导的支持下,编辑部于1992年底配备一台电脑,年轻编辑很快能排版改稿,传递信息,增强了时效性。以后又配备多台,实现了编辑办

公现代化。

1991年下半年,全国实行由国家科委和新闻出版署共同发布的《科学技术管理办法》。《办法》中指出“科技期刊工作是科学技术工作和出版工作的重要组成部分”,“科技期刊应当实施有关国际、国家标准和法定计量单位,使期刊的编辑出版工作标准化、规范化”。《探矿工程》复刊后重视了文字、标题、编排格式等的改进,做了英文目录和少量重要论文的中文提要。实施《办法》后,增多了中英文提要和关键词,规范了图表格式和参考文献著录,使用法定计量单位,介绍第一作者等。达到编排标准化、规范化。

期刊的生命在于质量。编委会和编辑部深切地认识到《探矿工程》只有高质量才能取得好的社会效益,才能争取到广大读者、作者与广告刊户,从而立足于科技期刊之林。期刊质量的根本是稿件质量,高质量的稿件是有目的地组稿及从大量投稿中优选而得。编委会领导和委员是本专业的专家,是有关部门及省区局和院校的技术负责人,他们掌握情况全面,由他们组稿或撰稿能保证优质;同时在探工学会领导们的关心与支持下,选登学术会议和技术交流优秀论文;选登院校硕士生毕业论文;编辑们通过多渠道了解和掌握专业动态,做好选题工作,使具有较强科学性、先进性、实用性和导向性的稿件迅速刊用。

《探矿工程》历来重视稿件的高质量和编排规范化、标准化,她是探矿工程、岩土钻掘工程技术发展和成就的真实写照与见证,展现了本专业的现代水平。因此,于1992年获地矿部优秀科技期刊二等奖;同年底由国家科委、中共中央宣传部、新闻出版署联合评选全国优秀科技期刊中获三等奖;1997年再获全国优秀科技期刊三等奖。被中国地质学会探矿工程专业委员会正式认定为本专业核心期刊,也是中国科技核心期刊,被多个数据库收录。这些成绩的得来是:全国同仁、广大读者作者的厚爱;主办、承办单位各级领导的关怀和支持;历届编委会领导和委员的精心指导;历届编辑部全体人员的齐心协力、辛勤劳动的结果。

进入21世纪,编辑部多为中青年骨干,责任心强,认真执行有关法律法规,掌握现代化编排技术,业务能力和公关能力强,有创新精神。经过努力,《探矿工程(钻掘岩土工程)》迅速以新的面貌出现,变大开本,改月刊,增页码,载文内容丰富,质量高,信息量大,时效性强,广告更多,版面及色彩运用更和谐美观,提高了杂志的社会和经济效益。

《探矿工程(岩土钻掘工程)》走过了50个春秋,虽经历坎坷曲折,但在和煦阳光普照,甘醇雨露滋润下,仍茁壮成长,健康发展,值得庆幸与骄傲。今天全体同仁庆贺她50华诞,明天仍将同心协力浇灌她,使她更加枝茂叶盛花艳,衷心祝愿她青春永驻!